Организация работы по правовому просвещению учащихся в лицее № 90: круглый стол «Права несовершеннолетних в школе».

                                                               Социальный педагог Требухова И.В.

Школа – это социальный институт, изучаются принципы и законы окружающего мира, люди вступают в определенные отношения с очень непохожими друг на друга людьми. Бывает так, что учащиеся чувствуете несправедливость по отношению к себе. Работа по организации правового просвещения направлена на то, чтобы учащиеся получили необходимую информацию, знания в области правового просвещения.
В плане работы с учащимися проводятся традиционный цикл бесед «Закон и я» для учащихся старших классов лицея, который включает ряд бесед следующей тематике: «Права, обязанности, ответственность», «Всеобщая декларация прав человека», «Права, обязанности и ответственность несовершеннолетних», «Уголовный кодекс Российской Федерации», «Преступления против имущества граждан», «Преступления против общественной безопасности», «Виктимология. Правила безопасного поведения» и т.д.
Лицей участвует в проведении акции «Уроки для детей и их родителей», «Каникулы -2012»,  с УМВД, службой наркоконтроля.
Особой внимание уделяется изучению Закона «Об образовании», Устава общеобразовательного учреждения. Изучение данных документов проходит в рамках круглого стола. Эта форма проведения является достаточно живой и вызывает у учащихся интерес.

Далее я познакомлю  с содержанием круглого стола «Права  несовершеннолетних в школе», вопросами и документами, к которым обращаюсь для ответа на заданные вопросы.
            Запомните важные правила:

● чтобы права человека были защищены, недостаточно написать их на бумаге: надо, чтобы сам человек хотел и умел их защищать;

● твои права действительны только в том случае, если ты не нарушаешь права других людей;

● если сегодня Вы нарушаете чьи-то права, завтра обязательно найдется тот, кто пренебрежет Вашими правами и нарушит их;
● каждое право порождает обязанность: права без обязанностей приводят к беспределу, а обязанности без прав – к произволу;

● стремись к знанию прав и законов, их соблюдению.

Это позволит Вам, защитив себя, не унизить другого, жить в обществе и служить общественно-созидательным целям.

Сегодня мы с вами поговорим о том, какие права есть у вас в школе. Предлагаю вам подискутировать на эту тему, получив ответы на все интересующие вас вопросы. Чтобы разумно и эффективно пользоваться своими правами, их нужно хорошо знать. Где эти права  записаны? В каких документах зафиксированы? В конвенции ООН о правах ребенка, к которой наша страна присоединилась в 1990г., и в Законе РФ «Об образовании» от 13 января 1996г. (с изменениями и дополнениями). Ваше первое право – это право на образование. Вы ежедневно его осуществляете на уроках.

Сколь образовательных программ в нашей стране? Четыре общеобразовательные – дошкольное образование, начальное образование, основное общее образование и среднее (полное) общее образование. Четыре профессиональных – начальное профессиональное образование и послевузовское профессиональное образование, высшее профессиональное образование и послевузовское профессиональное образование. (Закон «Об образовании», ст.9)

Что говорит закон о принципах и методах образования? «Государства- участники согласны, что образование ребенка должно быть направлено на развитие личности, талантов, умственных и физических способностях ребенка в их самом полном объеме; воспитание уважение к правам человека и основным свободам, а также принципам, провозглашенным в Уставе ООН; воспитание уважения к родителям ребенка, его культурной самобытности, ценностям, к национальным ценностям страны, в которой ребенок проживает, страны его происхождения и к цивилизации, отличным от его собственной; подготовку ребенка к сознательной жизни в свободном обществе в духе понимания, мира, терпимости, равноправия мужчин и женщин, дружбы между народами, этническими, национальными и религиозными группами; воспитания уважения к окружающей природе» (ст.29 Закона «Об образовании»)

Отвечает ли этим принципам наш  Закон «Об образовании»? Полностью отвечает. В ст.2 «Принципы государственно политики в области образования» говорится: «Государственная политика в области образования основывается на следующих принципах: гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье; единство федерального, культурного и образовательного пространства, защиты и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства; общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития обучающихся воспитанников; светский характер образования в государственных и муниципальных общеобразовательных учреждениях; свобода и плюрализм в образовании; автономность образовательных учреждений». А часть 6 статьи 15 фиксирует важнейшее гуманистическое положение: «Дисциплина в образовательном учреждении поддерживается на основе уважения человеческого достоинства обучающихся, воспитанников, педагогов. Применение методов физического и психического насилия по отношению к обучающимся, воспитанника не допускается». Вы считаете, что эти принципы слишком высокие и общие, и далеки от повседневной жизни в школе? Вы ошибаетесь. Каждая из этих статей имеет непосредственное отношение к вашим отношениям с учителями и товарищами в школе.
Возражай, но с умом!
Рассмотрим ситуацию: учитель грубо, неуважительно проявляет свою требовательность (разыгрывается ситуация, дети предлагают свои варианты). Против самой требовательности возразить нечего, она вам полезна. Но против формы ее проявления возразить необходимо. Вы возражаете, но как? Огрызаетесь в ответ, дерзите, шумно взываете к сочувствию одноклассников. Жалуетесь родителям, которым уже поздно вмешиваться, потому, что отношения с учителем вы испортили вконец и сами сто раз проявили грубость и неуважительность. А что нужно предпринять на самом деле? Сослаться на закон. Как? Да очень просто: в ответ на грубое замечание спокойно, сдержано сказать, что такое обращение оскорбительно для вашего человеческого достоинства, нарушает ст.28 Конвенции ООН о правах ребенка и противоречит принципам, провозглашенным в ст.2 и ст.15 Закона «Об образовании». Стоит вам так сказать, да еще процитировать статьи закона, результат превзойдет все ожидания. Во-первых ни один учитель не захочет входить в противоречие с законодательством. Во-вторых, вы покажете себя зрелым, сознательным человеком, знающим свои права и ориентирующимся в законах. В-третьих, сам факт ссылки на статьи закона выведет отношения в классе на более высокий уровень. Но спокойная апелляция к закону – пока редкость для наших школьников. Почему? Обычно отвечают так: потому что это не принято… надо мной посмеются… боюсь… Вы тоже так думаете? Но ведь даже если вы знаете свои права, а отставать их, апеллируя к закону, не решаетесь, то это все равно, как если бы никаких прав у вас не было. Запомните: они есть и их много!

Имеете ли вы право выбирать для себя образовательное учреждение и форму образования?
Нет, не имеете (часть 2 ст.20 Закона «Об образовании»). Пока вы не достигните 18-летия, этот выбор осуществляют родители (законные представители) в соответствии с ч. 1 ст.52 Закона «Об образовании». Но закон не ограничивает возраст, начиная с которого вы имеете право в семье или в школе выражать свое мнение по любому вопросу, затрагивающему ваши интересы. Если вам уже исполнилось 10 лет, учет вашего мнения является обязательным. Ст.12 Конвенции ООН по правам ребенка требует, чтобы право на выражение собственного мнения было предоставлено всякому ребенку, который способен его сформулировать. Вы уверенны, что способны внятно и доказательно формулировать свою точку зрения по принципиальным вопросам, которые вас касаются? Потренируйтесь! А то ничего кроме детского «хочу» или «не хочу» сказать не сможете.
Имеете ли вы право вообще не ходить в школу?

Имеете, если учитесь дома. В соответствии с частью 3 ст.52 Закона «Об образовании» родители (законные представители) могут дать вам начальное общее, основное общее, среднее (полное) общее образование дома, в семье. На любом этапе этого обучения (при положительной аттестации) по решению родителей вы можете продолжить образование в школе.
Могут ли граждане, получившие семейное образование или самообразование, быть аттестованы и иметь документы государственного образца о полном среднем образовании?
Могут. Они имеют право на аттестацию в форме экстерната в аккредитованных образовательных учреждениях (ч. 3 ст.50 Закона «Об образовании»).
Может ли школьная администрация привлекать учащихся к труду по ремонту школы и уборке школьного двора?

Только в том случае, когда такая работа предусмотрена образовательной программой. А образовательной программой такая работа не предусмотрена, следовательно, является делом добровольным. Привлечь вас к мытью окон или покраске забора могут только с вашего согласия и согласия ваших родителей. Соответствующий раздел закона сформулирован строго. Так что у вас есть полное право отказаться: «Привлечение обучающихся, воспитанников и их родителей (законных представителей) к труду, непредусмотренному образовательной программой, запрещается.» (часть 14 ст.50 Закона «Об образовании»). Совет: прежде чем отказаться, подумайте, а не благороднее ли выступить вам добровольцем, волонтером и помочь своей школе?
Несет ли школа ответственность за ваше здоровье?
Еще как! Это постоянная и суровая ответственность каждого учителя и школьной администрации. Но только во время образовательного процесса (пункт 3 части 3 ст. 32 Закона «Об образовании»), т.е. во время уроков, на перемене, во время занятий в рамках дополнительного образования. А если вы, не зная куда себя девать, заявились в школу после занятий, начали безобразничать и получили при этом травму, то школа не отвечает, потому что вред здоровью был причинен не во время образовательного процесса, а в свободное время, хотя и в стенах школы.
Как и за что можно исключить вас из школы?
Исключить вас могут только с 14 лет по решению руководства школы за совершение противоправных действий, за грубые и неоднократные нарушения правил поведения учащихся. Об исключении из школы администрация обязана  в трехдневный срок проинформировать органы местного самоуправления, которые вместе с родителями должны принять меры к скорейшему устройству вас на учебу или на работу (ст. 19 Закона «Об образовании»). Ни вам, ни родителям тут не позавидуешь. Поэтому до таких событий лучше не доводить.
Какой документ регулирует деятельность школы?

Главный документ школы – Устав образовательного учреждения. Вы знаете, где находится устав нашей школы? Выясните это и внимательно изучите устав. Обязательно спросите у родителей, знают ли они устав школы. Если не знают, попросите их изучить вместе с вами. Это важно. Почему? Потому что родители вместе с вами и учителями являются участниками образовательного процесса. А еще в соответствии с частью 1 ст.52 Закона «Об образовании» они имеют право принимать участие в управлении образовательным учреждением. К тому в соответствии со 2-й частью той же статьи родители обязаны выполнять Устав образовательного учреждения.
Какие пункты, касающиеся ваших прав и обязанностей, должен включать в себя Устав?
В Уставе должны быть определены цели, задачи образовательного процесса, типы образовательных программ, порядок приема и порядок отчисления учащихся, режим дня учащихся, порядок изменения Устава, права и обязанности участников образовательного процесса. Устав не может противоречить Закону «Об образовании». Если вдруг окажется, что Устав школы в чем-то противоречит закону и ущемляет ваши права, сообщите об этом родителям. Они приведут в действие механизмы изменения Устава. В Уставе должно быть четко сказано о наличии в школе платных образовательных услуг и о порядке их предоставления на договорной основе. Этот пункт касается не столько вас, сколько ваших родителей, но знайте, что соответствии со ст. Закона «Об образовании» государственное и муниципальное образовательное учреждение вправе предоставить дополнительные услуги. Дополнительные, но не предусмотренные образовательными программами и государственными образовательными стандартами. Платные образовательные услуги не могут быть предоставлены вместо образовательной деятельности, финансируемой из бюджета.
Имеете ли вы право учиться по индивидуальным учебным планам?

Конечно! Об этом говорит ч. 4 ст.50 Закона «Об образовании». Но закон не прописывает конкретные формы таких планов, пути перевода ученика на индивидуальное обучение, а указывает, что они регламентируются Уставом образовательного учреждения. Так что если вы претендуете на обучение по индивидуальному плану, найдите соответствующий пункт в Уставе. Если вдруг его там не окажется, не отчаивайтесь, потому что закон гарантирует вам это право. Родители в качестве ваших законных представителей имеют право поставить этот вопрос перед руководством школы и исправить упущение Устава.
Что делать, если между вами и педагогом возник конфликт, и вы считаете, что ваши права нарушаются?
Конфликт – это реальность нашей жизни. Все мы, и вы, и ваш учитель – живые люди со своими особенностями и слабостями.

Запомните: грубостью и скандалом конфликт разрешить не удастся. Если две стороны конфликтуют, вряд ли одна из них полностью права, а другая полностью виновата. Поэтому, прежде всего, поговори откровенно самим собой. Четко определи: какие именно ваши права нарушаются в ходе конфликта? Право на уважение вашего достоинства? Право на объективную оценку? Право на выражение собственного мнения? Не скрывай от самого себя, в чем ты был не прав. Когда ответите на этот вопрос, вам будет легче сформулировать свои претензии к педагогу. Если вы просто злитесь, а свои претензии выражаете в маловразумительных выкриках: «А чего он вообще!», «А чего он опять!» - конфликт только усилится. Вы считаете, что учитель систематически занижает вам оценки? Подумайте, чем вызвана такая уверенность. Скорее всего, по своим способностям вы бы могли претендовать на высокие баллы, но относишься к делу спустя рукава: если «повезло» (попался удобный вопрос) или «пронесло» (не спросили), тот оценки вас устраивают. Но учитель требовательно и систематически спрашивает вас, вот вам и не «везет». Отсюда и впечатление о заниженности оценок. Будь справедливым. Признайтесь, что именно вы должны изменить свое поведение, а учитель действует в ваших интересах. Но если вы любите и знаете предмет, добросовестно выполняете задания, безошибочно пишите контрольные работы, а оценки никуда не годятся, начинай восстанавливать свои права. Действуй открыто и гласно, поставь в известность родителей. С тетрадью в руках подойдите к педагогу и предельно вежливо скажите, что не согласны с выставленной оценкой и собираетесь ее обжаловать. Как это сделать? В Уставе школы найдите раздел «Порядок управления образовательным учреждением». Там перечислены должностные обязанности директора. Среди них есть положение о том, что директор обязан  восстановить справедливость в отношении  ученика в различных конфликтных ситуациях. Не сомневайтесь, оно там есть обязательно, потому что в соответствии с пунктом 4 раздела 3 ст.32 Закона «Об образовании» образовательное учреждение несет ответственность за нарушение ваших прав и свобод. Вместе с родителями, взяв с собой документы – несправедливо оцененные работы, смело и спокойно идите к директору.
Гораздо чаще конфликты между вами и  педагогом вызваны тем, что вы хотите, чтобы в вас видели личность, самостоятельного, взрослого человека, чтобы вас уважали, с вами считались, а педагог не признает ваших потребностей и обращается с вами, кА с малыми детьми. Обидно. Вас можно понять. Вы считаете себя взрослыми людьми? А в чем ваша взрослость проявляется? В развязном поведении и сигарете? … А вы способны сознательно принимать решения и отвечать за них?! Учитесь! И зазубрите свои права и свободы! Тогда не ошибетесь: все остальное сплошные обязанности.
            Итак, какие основные права есть у вас как у учащихся?
Их достаточно много. Попробую перечислить некоторые.
Право на:

● получение образования в соответствии с государственными образовательными стандартами;

● получение впервые бесплатного начального, основного общего, полного среднего, начального профессионального образования и, на конкурсной основе, среднего профессионального, высшего профессионального и послевузовского профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях в пределах государственных образовательных стандартов;
● обучение по индивидуальным учебным  планам и ускоренный курс обучения;

● бесплатное пользование библиотечным фондом;

● получение дополнительных (в том числе и платных) образовательных услуг;

● участие в управлении образовательным учреждением;

● уважение своего человеческого достоинства, свободу совести и получение информации, свободное выражение своих взглядов и убеждений;
● свободное посещение мероприятий, не предусмотренных учебным планом;
● добровольное привлечение к труду, не предусмотренному образовательной программой;
● добровольное вступление в любые общественные организации;
● защиту от применения методов физического и психического насилия;
● условия обучения, гарантирующие охрану и укрепление здоровья; 
● перевод в другие учебные учреждения соответствующего типа в случае закрытия своего учреждения.
Права и обязанности учащихся определяются Уставом конкретного образовательного учреждения и иными актами, перечисленными в Уставе. По закону тексты Уставов должны вывешиваться в общедоступном месте.

Вопросы, которые чаще всего задают дети.
Кто несет ответственность за получение мною среднего образования -  родители или школа?
Согласно Закону «Об образовании» - родители.
Могу ли я обучаться в своей семье или заниматься самообразованием и потребовать после этого, чтобы меня аттестовали и выдали аттестат?
Да, можете. Такая форма аттестации называется экстернат. Возможна также форма семейного образования.

На следующий год я буду учиться в девятом классе. Имею ли я право продолжить обучение в 10-м классе?
Не зависимо от того, как вы учились, вы имеете право продолжать обучение в 10-м классе. После получения свидетельства об окончании неполной средней школы выпускник и его родители могут написать заявление о приеме ученика в 10-м класс. Не может быть отказа по мотивам, что ученик учился только на «3», состоит на учете в милиции. Это не правомерно.

Обязан ли я посещать мероприятия, не предусмотренные учебным  планом?
Нет, не обязан. Но не надо спешить сразу же отказываться от посещения этих мероприятий. Не исключено, что они могут тебе понравиться и принести много полезного. Может, именно после такого мероприятия у вас появятся друзья или новые интересы.

У меня есть товарищ, осужденный к условной мере наказания. Может ли администрация школы исключить его за то, что он осужден? Его часто этим пугают.
Исключить из школы вашего знакомого администрация не может. Основанием для исключения учащихся из общеобразовательных школ перечислены в Законе РФ «Об образовании» и расширительному толкованию не подлежат. Исключение возможно за совершение противоправных действий, грубые и неоднократные нарушения Устава образовательного учреждения. Исключение лиц, не имеющих основного общего образования, то есть 9 классов, возможно лишь с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защиты из прав, а если исключаются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, то с согласия органов опеки и попечительства.

Могут ли меня не допускать к занятиям, если мои родители не пришли в школу по вызову администрации?
Нет, такие действия неправомерны. Поскольку в этом случае не соблюдаются гарантии прав несовершеннолетних на образование. Возможны другие метода воздействия на твоих родителей, которые уклоняются от явки в школу.

С какого возраста мы, учащиеся, можем создавать в школе собственные общественные организации?
Право создавать собственные общественные организации имеют все дети старше 8 лет.

Вправе ли ученики проводить в школе собрания и митинги, если считают, что их права нарушены?
Да, вправе, но только в неурочное время, при этом администрация вашего учебного заведения не вправе препятствовать проведению таких мероприятий, но при двух условиях: во-первых, если выборными представителями учеников выполнены условия проведения митингов и собраний, установленные Уставом школы, а, во-вторых, если эти мероприятия не препятствуют учебному или воспитательному процессу и не нарушают российского законодательства.
Один из учителей нашей школы ущемляет права учеников, а мы написали на него жалобу директору. Можем ли мы участвовать в проверке, которая проводится по этой жалобе?
В соответствии с Законом РФ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» ученики, (кроме тех, кто учится в начальной школе) вправе ходатайствовать о проведении дисциплинарного расследования в отношении этого учителя с участием выборных представителей учащихся. Но речь, как ты уже, вероятно, заметил, идет не о праве делегировать своего  представителя для проведения дисциплинарного расследования – ходатайство может быть удовлетворено, но может быть и отклонено. Если ученики с решением  администрации не согласны, они вправе обратиться за помощью в уполномоченные органы муниципальной или государственной власти, то есть в органы управления образованием или к специалистам по охране прав детей.

Итог работы по правовому просвещению -  повышение уровня правовой грамотности, участие  в конкурсе по правовой тематике «Я выбираю ответственность» учащихся лицея № 90 Ярлыковой И.(победитель муниципального этапа конкурса, 2011 год), Карева А.( 2-е место в Краевом конкурсе «Я выбираю ответственность).
