Акция «Флаги России»
Для участия надо разместить флаг-триколор на фасаде, балконе, в окне. Фотографии разместить в социальных сетях с хэштегами #ФлагМоегоГосударства, #ФлагРоссииКубань, #МойТриколор, #деньфлага.
Онлайн-флешмоб «#ФлагМоегоГосударства»
Участники могут написать и выложить в социальных сетях видеоролики с рассказами о Государственном флаге Российской Федерации, символике его цветов, истории возникновения флага России и создания праздника, посвященного ему.
Участники онлайн-флешмоба выкладывают видеоролики в социальных сетях с указанием хэштегов #ФлагМоегоГосударства, #ФлагРоссииКубань #деньфлага.
Онлайн-конкурс «Моя Россия, мой флаг»
Участникам предлагается создать изображение триколора или изготовить флаг России из любых материалов. Это могут быть рисунки, поделки, аппликации, изделия из лоскутных материалов, дерева.
Участникам онлайн-конкурса предлагается выложить фотографии или видеоролики изготовленного флага в социальных сетях с указанием с хэштегами #мояРоссия, #мойФлаг #деньфлага. А также — рассказом о процессе его создания.
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Участникам необходимо выложить собственные фотографии или видеоролики с флагом России, сделанные в разных местах — спортивных соревнованиях, футбольных матчах, в походе, на горной вершине. Хэштеги -#ФлагМоегоГосударства, #ФлагРоссииКубань #деньфлага
 
